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ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ ПРО ОСВІТНЮ КОМПОНЕНТУ (ДИСЦИПЛІНУ) 
Мета Метою дисципліни є формування у студентів здатностей: до аналізу основних способів очищення стічної води, 

основаних на використанні мікроорганізмів та інших гідробіонтів; до керування технологічними процесами 

біологічного очищення води при відмінності якісного та кількісного складу забруднювачів; до розробки біотехнологій  

очищення води для забезпечення якості очищеної води відповідно до умов скиду у природні водойми; до 

проектування, розрахунку очисних споруд. 

Формат лекції, практичні заняття, самостійна робота, тестові завдання. 

Деталізація результатів 

навчання  
-- вміння визначати та аналізувати основні фізико-хімічні властивості органічних сполук, що входять до складу біологічних 

агентів (білки, нуклеїнові кислоти, вуглеводи, ліпіди);   

-- вміння виділяти з природних субстратів та ідентифікувати мікроорганізми різних  систематичних груп. Визначати 

морфолого-культуральні та фізіолого-біохімічні властивості різних біологічних агентів; 

-- використовуючи мікробіологічні, хімічні, фізичні, фізико-хімічні та біохімічні методи, вміти здійснювати хімічний 

контроль (визначення концентрації розчинів дезінфікувальних засобів, титрувальних агентів, концентрації 

компонентів поживного середовища тощо), технологічний контроль (концентрації джерел вуглецю та азоту у 

культуральній рідині упродовж процесу; концентрації цільового продукту); мікробіологічний контроль (визначення 

мікробіологічної чистоти поживних середовищ після  стерилізації, мікробіологічної чистоти біологічного агента тощо), 

мікробіологічної чистоти та стерильності біотехнологічних продуктів різного призначення;  

-- базуючись на знаннях, одержаних під час практики на підприємствах та установах, вміти здійснювати продуктовий 

розрахунок і розрахунок технологічного обладнання;  

-- вміння розробляти науково обґрунтовані біотехнології щодо раціонального використання біоценозів з урахуванням 

принципів збереження та охорони навколишнього середовища  

Обсяг і форми контролю 3 кредитів ECTS (30 годин): 6 годин лекції, 9 годин практичні заняття; 15 годин самостійна робота; модульний 

контроль (1 модуль); підсумковий контроль – залік. 

Вимоги викладача Відвідування он-лайн занять, вчасне виконання завдань, активність. 

Умови зарахування згідно з навчальним планом.  

 

СТРУКТУРА ОСВІТНЬОЇ КОМПОНЕНТИ (ДИСЦИПЛІНИ) 
 

Модуль 1.  
Лекція 1. Вода – незвична життєдайна 

хімічна сполука. Біологічні 

аномалії води.  

Вода - зручне середовище існування 

гідробіонтів. Вода як розчинник 

органічних і мінеральних речовин. 

Вода - субстрат, метаболіт, 

каталізатор біохімічних процесів 

усього живого. Деякі найбільш 

Практичне 

заняття 1 

(ПЗ 1) 

Визначення розрахункових витрат 

і концентрацій забруднювачів 

стічних вод.  
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 Самостійна робота студента по дисципліні 

включає самостійне вивчення тем, перелік 

яких наводиться нижче (15 годин): 

1 Взаємовідносини людини та 

гідросфери. Кількісний та якісний 

аспекти антропогенного забруднення 

води. Вплив на водний басейн людини 

при розширення її функціональної ролі у 



відомі та життєво важливі фізичні 

аномалії води. Фізичні та хімічні 

властивості води.  

Біосфері. Продуценти- консументи-

деструктори. Людина-консумент 

опановує функцію деструктора та 

продуцента. Згубні наслідки діяльності 

людини на навколишнє середовище.  

Ксенобіотики. Автохтонне та 

аллохтонне забруднення води. 

Забруднення води стічними водами і 

його наслідки.   
2 Біологічні процеси у водопідготовці та 

водовідведенні. Типова схема підготовки 

питної води з поверхневих вод. Сучасні 

виклики і тенденції. Біологічні процеси в 

системах підготовки питної води. Схема 

біологічного очищення міських стічних 

вод. Проблеми, які виникають при роботі 

станції біологічного очищення стічних вод 

та шляхи їх вирішення.   

3 Біологічна плівка. Організми біоплівки. 

Очисні споруди, в яких використовується 

біоплівка: ґрунтові споруди; біофільтри; 

біоконтактори; «ветленди»-мочари. 

Переваги та недоліки біотехнології 

очищення води за допомогою біоплівки. 

Використання носіїв іммобілізованих 

мікроорганізмів (типу ВІЯ, йоржів та ін.) і 

їх біообростання. 

4 Технології біологічного очищення 

стічних вод з використанням 

біологічної плівки. Характеристика 

мікроорганізмів біоплівки. Біофільтри та 

їх різновиди, переваги і недоліки. Умови 

культивування мікроорганізмів біоплівки 

в біофільтрах різних типів. Види 

завантажень біофільтрів, переваги та 

недоліки. Аерація біофільтрів.  

5 Активний мул. Гідробіонти активного 

мулу: мікрофлора та мікрофауна. 

Сапрозойний та голозойний типи 

харчування. Проблеми очищення сучасних 

Лекція 2. Біохімія та біотехнологія води.  

Біологічний синтез молекул води. 

Біодеструкція води. Структурування 

молекул води на біологічних 

поверхнях та у біополімерах. 

Забруднення води біотою. Біологічне 

очищення води. Аеробні та 

анаеробні технології біологічного 

очищення води і стічних вод.  

ПЗ 2 Розрахунок необхідного ступеня 

очищення стічних вод перед їх 

скиданням у природну водойму. 

Лекція 3. Біологічне очищення води. 

Самоочищення води як основа 

індустріальної біологічної обробки 

води. Історія виникнення та 

розвитку біотехнології очищення 

води. Основні гідробіоценози, що 

використовуються в очищенні 

стічних, поверхневих і питної вод: 

біоплівка; активний мул; анаеробні 

бактерії метантенків; аеробні та 

анаеробні спеціально адаптовані 

мікроорганізми-деструктори 

органічних сполук; анаеробний 

гранульований активний мул; 

гідробіонти біоконвеєра. 

ПЗ 3 Розрахунок первинних 

відстійників і підбір типових 

конструкцій.  

Лекція 4. Біотехнологія очищення 

природних і стічних вод від іонів 

заліза та інших важких металів.  

Проблема заліза і марганцю у 

підземних водах України. 

Залізобактерії та їх застосування в 

біотехнології підготовки питної води. 

Способи та прийоми культивування 

залізобактерій та їх застосування в 

біотехнології очищення підземних 

вод від сполук Феруму для питних 

та технічних потреб. Можливість і 

ефективність використання вищих 

ПЗ 4 Розрахунок аеротенків з 

регенерацією активного мулу і 

підбір типових конструкцій.  



водних рослин: ряски; елодеї тощо, 

для очищення природних вод і 

доочищення стічних вод від іонів 

важких металів: Купруму, Цинку, 

Феруму та ін. Опосередковані 

можливості біологічного очищення 

води від іонів важких металів (через 

біосинтез сірководню). Безпосередні 

(прямі) біотехнологічні прийоми 

очищення води від хроматів, 

сульфатів, хлоратів тощо.  

стічних вод активним мулом. Характерні 

ознаки спухання. Причини та збудники 

спухання активного мулу. Методи 

боротьби з цим негативним явищем. 

Характеристика мікрофлори та 

мікрофауни активного мулу.  

6 Технології біологічного очищення 

стічних вод з використанням активного 

мулу. Технологічні схеми очищення 

стічних вод з використанням аеротенків. 

Аеротенки їх різновиди. Регенератори. 

Технологічні параметри аеротенків: 

навантаження на активний мул, ступінь 

рециркуляції активного мулу, доза 

активного мулу, окисна потужність, 

питома швидкість окиснення органічних 

речовин, вік мулу та ін. Системи аерації 

аеротенків та їх техніко-економічна 

ефективність.  

7 Осади, що утворюються при 

традиційному механо-біологічному 

очищенні стічних вод. Надлишковий 

активний мул. Аеробна стабілізація 

активного мулу. Анаеробне зброджування 

органічних осадів і надлишкового 

активного мулу. Шляхи розв'язання 

проблеми осадів. Обробка осадів стічних 

вод. 

8. Метанове бродіння органічних 

сполук. Анаеробні мікроорганізми: 

гідролітики, кислотоутворювачі, 

метаногени. Метантенки. Сфера їх 

застосування. Переваги та недоліки 

метанового зброджування осадів і 

надлишкових біомас біологічних очисних 

споруд. Технологічні умови процесу 

бродіння. Тепловий режим зброджування.  

9 Промислові стічні води. 

Характеристика забруднень промислових 

стічних вод, їх відмінність від 

Лекція 5. Нова технологія біологічного 

очищення води – біоконвеєр. 

Теоретичне підґрунтя біоконвеєра: 

просторова сукцесія мікроорганізмів в 

очищенні води  від розчинених 

органічних сполук і трофічний 

ланцюг гідробіонтів у видаленні з 

води  завислих речовин біологічного 

походження (клітин мікроорганізмів, 

гідробіонтів тощо).  Прямоточна 

система біологічного очищення 

води: анаеробні та аеробні 

біореактори-зоореактори-

фітореактори. Відновлення якості 

зужитої води - новий перспективний 

напрямок у біотехнології очищення 

води. Фізіологічно повноцінна вода 

як продукт новітньої біотехнології. 

Відношення до води як до продукту 

багаторазового споживання.  

ПЗ 5 Розрахунок аерофільтрів і підбір 

типових конструкцій.  

Лекція 6. Перспективні напрямки 

біотехнології води. 

Біологічний синтез води в процесах 

дихання, утворення біополімерів: 

організми-«фабрики» води. 

Структурування води білками, 

нуклеїновими кислотами, 

ПЗ 6 Розрахунок вторинних відстійників і 

підбір типових конструкцій.  



мембранами, клітинними стінками. 

Фізичні і хімічні властивості 

структурованої води.  

господарсько-побутових. Проблеми, 

пов’язані з надходженням промислових 

стічних вод на міські очисні споруди. 

Вимоги до скиду промислових стічних вод 

в міську систему водовідведення. 

Ксенобіотики. Мікроорганізми-

деструктори природних і синтетичних 

органічних сполук. Кометаболізм. 

Селекція, подвійна селекція, адаптація, 

іммобілізація мікроорганізмів-

деструкторів та їх використання в 

очищенні стічних вод. 

10 Анаеробний гранульований 

активний мул. Бактерії гранульованого 

анаеробного активного мулу. 

Нарощування та застосування анаеробного 

гранульованого мулу. UASB-реактори. 

Інші типи біореакторів з анаеробним 

гранульованим мулом. Технології 

анаеробного очищення стічних вод з 

гранульованим активним мулом. 

11. Біотехнологія очищення води від 

фосфатів. Фосфоракумулюючі бактерії та 

способи застосування їх для видалення 

фосфатів із води. Технології очищення 

стічних вод від сполук фосфору. 

Вдосконалення способів та прийомів 

культивування асоціацій 

фосфоракумулюючих мікроорганізмів 

(ФАМ) та способів їх застосування для 

ефективного видалення із стічних вод 

сполук Фосфору у новітніх 

біотехнологіях: Bardenpho, Phoredox, UCT.    

  ПЗ 7 Розрахунок витрат осадів і 

надлишкового активного мулу 

при очищенні стічних вод. 

Розрахунки метантенків і 

газгольдерів та підбір типових 

конструкцій. 

  ПЗ 8 Розрахунок аеробних 

стабілізаторів осаду і підбір 

типових конструкцій.    

  ПЗ 9 Модульна контрольна робота  

    

 

  

 

 
   12. Біотехнологія очищення води від 

сполук азоту. Класичні роботи С.М. 

Виноградського з хемолітотрофними 

бактеріями. Дві стадії нітрифікації. Бактерії, 

що здійснюють цей процес. Денітрифікація. 

Сучасні вдосконалені біотехнології очищення 

стічних вод від сполук азоту: А/О; А2О; UCT; 

  



Biodenitro. Анаеробне окиснення амонію 

«anammox» - нові біотехнологічні 

можливості.  
 

ОСНОВНА ЛІТЕРАТУРА ТА МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ 
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СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ (електронне посилання на положення)   
СИСТЕМА БАЛИ ДІЯЛЬНІСТЬ, ЩО ОЦІНЮЄТЬСЯ 

Підсумкове оцінювання  100 бальна ECTS (стандартна) 
до 50 50% від усередненої оцінки за модулі 

до 50  підсумкове тестування 

Модульне оцінювання 100 бальна сумарна 

до 50  відповіді на тестові питання 

до 20  усні відповіді на практичних заняттях  

до 30  результат засвоєння блоку самостійної роботи 

 

НОРМИ АКАДЕМІЧНОЇ ЕТИКИ ТА ДОБРОЧЕСНОСТІ  
Всі учасники освітнього процесу (в тому числі здобувачі освіти) повинні дотримуватися кодексу академічної доброчесності та  вимог, які 

прописані у положенні «Про академічну доброчесність учасників освітнього процесу ДБТУ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, 

поважати гідність один одного, проявляти доброзичливість, чесність, відповідальність. 

 


